考试形式及试卷结构

考试形式：150分钟，闭卷，笔试
试卷结构：总分150分。
选择题：20小题，每小题2分，共40分。
简答题：3小题，每小题10分，共30分。
作品赏析题：3小题，任选其中2小题作答，每小题15分，共30分。 论述题：2小题，每小题25分，共50分。

模拟题（一）

一 、选择题：1—20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.下列关于艺术本质的学说中，强调 “艺术是对现实的模仿” 的是（ ）
A. 表现说
B. 模仿说
C. 游戏说
D. 载道说
答案：B
解析：模仿说认为艺术是对现实世界的模仿，这是西方古代很有影响的一种学说，如古希腊的柏拉图、亚里士多德都对此有相关论述。表现说强调艺术是艺术家情感的表现；游戏说认为艺术起源于人类的游戏本能；载道说强调艺术的教化功能，所以本题选 B。

2.以下不属于造型艺术的是（ ）
A. 绘画
B. 雕塑
C. 舞蹈
D. 书法
答案：C
解析：造型艺术是指运用一定的物质材料，通过塑造静态的视觉形象来反映社会生活与表现艺术家思想情感的艺术，主要包括绘画、雕塑、书法、摄影等。舞蹈属于表情艺术，它通过人体的姿态、动作等表达情感，所以本题选 C。




3.艺术创作过程的首要环节是（ ）
A. 艺术构思
B. 艺术传达
C. 艺术体验
D. 艺术鉴赏
答案：C
解析：艺术创作过程一般包括艺术体验、艺术构思和艺术传达三个环节。艺术体验是艺术家对生活的感受、观察和思考，是创作的基础和首要环节；艺术构思是在艺术体验的基础上，对素材进行加工、提炼和组合；艺术传达是将构思的成果用具体的艺术形式表现出来；艺术鉴赏是读者或观众对艺术作品的欣赏，不属于创作过程，所以本题选 C。

4.提出 “境界说” 的中国古代文艺理论家是（ ）
A. 刘勰
B. 钟嵘
C. 王国维
D. 严羽
答案：C
解析：王国维在《人间词话》中提出了 “境界说”，他认为 “词以境界为最上。有境界则自成高格，自有名句”。刘勰的代表作是《文心雕龙》，钟嵘的代表作是《诗品》，严羽的代表作是《沧浪诗话》，所以本题选 C。

5.电影艺术的主要特征不包括（ ）
A. 综合性
B. 逼真性
C. 时空的自由性
D. 静态性
答案：D
解析：电影艺术具有综合性，它融合了文学、戏剧、绘画、音乐等多种艺术元素；具有逼真性，能够真实地再现生活；具有时空的自由性，可以突破现实时空的限制。而静态性是造型艺术的特征，电影是动态的艺术，所以本题选 D。

6.下列属于实用艺术的是（ ）
A. 诗歌
B. 建筑
C. 戏剧
D. 音乐
答案：B
解析：实用艺术是指既具有实用价值又具有审美价值的艺术，主要包括建筑、园林、工艺美术等。诗歌属于语言艺术，戏剧属于综合艺术，音乐属于表情艺术，所以本题选 B。

7.艺术鉴赏中的 “再创造” 体现了鉴赏者的（ ）
A. 被动性
B. 主动性
C. 盲目性
D. 随意性
答案：B
解析：艺术鉴赏中的 “再创造” 是指鉴赏者在欣赏艺术作品时，不是被动地接受，而是根据自己的生活经验、审美趣味等对作品进行重新解读和创造，这体现了鉴赏者的主动性，所以本题选 B。

8.提出 “艺术起源于劳动” 的学者是（ ）
A. 普列汉诺夫
B. 弗洛伊德
C. 康德
D. 黑格尔
答案：A
解析：普列汉诺夫在《没有地址的信》中提出了 “艺术起源于劳动” 的观点，他认为劳动是艺术产生的最根本原因。弗洛伊德提出了艺术起源的潜意识说，康德和黑格尔对艺术有诸多论述，但未提出此观点，所以本题选 A。

9.以下不属于表情艺术的是（ ）
A. 音乐
B. 舞蹈
C. 文学
D. 曲艺
答案：C
解析：表情艺术是指通过一定的物质媒介（如声音、动作等）来表达人的情感的艺术，主要包括音乐、舞蹈、曲艺等。文学属于语言艺术，它以语言为媒介来塑造形象、表达情感，所以本题选 C。

10.艺术作品的内容不包括（ ）
A. 题材
B. 主题
C. 形式
D. 情节
答案：C
解析：艺术作品的内容是指作品所反映的社会生活和艺术家的思想情感，包括题材、主题、情节等要素。形式是指作品内容的表现方式，如结构、语言、表现手法等，所以本题选 C。

11.“有意味的形式” 这一理论的提出者是（ ）
A. 克莱夫・贝尔
B. 苏珊・朗格
C. 弗洛伊德
D. 荣格
答案：A
解析：克莱夫・贝尔在《艺术》一书中提出了 “有意味的形式” 这一理论，他认为艺术的本质在于 “有意味的形式”。苏珊・朗格提出了 “艺术是情感的符号”，弗洛伊德提出了潜意识理论，荣格提出了集体无意识理论，所以本题选 A。

12.下列属于综合艺术的是（ ）
A. 绘画
B. 雕塑
C. 戏剧
D. 书法
答案：C
解析：综合艺术是指融合了多种艺术元素的艺术，主要包括戏剧、电影、电视等。绘画、雕塑、书法都属于造型艺术，所以本题选 C。

13.艺术发展的根本动力是（ ）
A. 政治
B. 经济
C. 文化
D. 宗教
答案：B
解析：经济基础决定上层建筑，艺术作为上层建筑的一部分，其发展的根本动力是经济。政治、文化、宗教等因素会对艺术发展产生影响，但不是根本动力，所以本题选 B。

14.提出 “美是理念的感性显现” 的哲学家是（ ）
A. 柏拉图
B. 亚里士多德
C. 黑格尔
D. 康德
答案：C
解析：黑格尔在《美学》中提出了 “美是理念的感性显现” 的观点，他认为理念是美的本质，感性显现是理念的表现形式。柏拉图认为 “美是理念”，亚里士多德对艺术有诸多研究，康德提出了 “审美无利害” 等观点，所以本题选 C。

15.以下不属于语言艺术的是（ ）
A. 诗歌
B. 小说
C. 散文
D. 绘画
答案：D
解析：语言艺术是指以语言为媒介来塑造形象、表达情感的艺术，主要包括诗歌、小说、散文、戏剧文学等。绘画属于造型艺术，所以本题选 D。

16.艺术鉴赏的过程不包括（ ）
A. 直觉感受
B. 体验玩味
C. 艺术构思
D. 领悟升华
答案：C
解析：艺术鉴赏的过程包括直觉感受、体验玩味、领悟升华等阶段。直觉感受是对作品的初步感知；体验玩味是深入理解作品的内涵；领悟升华是在欣赏的基础上获得新的认识和感悟。艺术构思是艺术创作的环节，所以本题选 C。

17.下列关于艺术风格的说法，错误的是（ ）
A. 艺术风格具有稳定性
B. 艺术风格具有多样性
C. 艺术风格是艺术家独特个性的体现
D. 艺术风格不受时代和民族的影响
答案：D
解析：艺术风格是艺术家在创作中形成的独特的艺术特色，具有稳定性和多样性，是艺术家独特个性的体现。同时，艺术风格也受到时代、民族、地域等因素的影响，不同时代、不同民族的艺术风格会有所不同，所以本题选 D。

18.提出 “艺术是情感的符号” 的理论家是（ ）
A. 克莱夫・贝尔
B. 苏珊・朗格
C. 弗洛伊德
D. 荣格
答案：B
解析：苏珊・朗格在《情感与形式》中提出了 “艺术是情感的符号” 的观点，她认为艺术是人类情感的形式化表现。克莱夫・贝尔提出了 “有意味的形式”，弗洛伊德提出了潜意识理论，荣格提出了集体无意识理论，所以本题选 B。

19.以下属于空间艺术的是（ ）
A. 音乐
B. 舞蹈
C. 绘画
D. 戏剧
答案：C
解析：空间艺术是指在空间中塑造形象，以静态的方式呈现的艺术，主要包括绘画、雕塑、建筑等。音乐属于时间艺术，舞蹈、戏剧属于时空综合艺术，所以本题选 C。


20.艺术批评的功能不包括（ ）
A. 阐释功能
B. 评价功能
C. 教育功能
D. 创作功能
答案：D
解析：艺术批评具有阐释功能，即对艺术作品的内涵进行解释；评价功能，即对艺术作品的价值进行评判；教育功能，即通过批评引导观众提高审美水平。创作功能是艺术家的职责，不属于艺术批评的功能，所以本题选 D。

21.简述艺术的社会功能。
答案：艺术的社会功能主要包括以下几个方面：
审美认知功能：艺术作品可以帮助人们认识社会、历史、自然等方面的知识。艺术通过生动的形象和具体的情节，反映社会生活的各个方面，使人们在欣赏艺术的过程中，了解不同时代、不同民族的生活方式、思想观念和文化传统。例如，通过观看历史题材的电影、戏剧，人们可以了解历史事件和历史人物。
审美教育功能：艺术作品能够对人们的思想、情感和行为产生影响，起到教育和感化的作用。艺术以其独特的感染力，引导人们树立正确的世界观、人生观和价值观，培养人们的道德情操和审美能力。如优秀的文学作品能够激励人们追求真、善、美。
审美娱乐功能：艺术作品可以为人们提供精神上的愉悦和享受，满足人们的审美需求。人们在欣赏艺术的过程中，能够放松身心，缓解压力，获得情感上的满足。例如，听音乐、看喜剧等都可以带来娱乐效果。

22.简述艺术创作中艺术家的主体作用。
答案：艺术创作中艺术家的主体作用主要体现在以下几个方面：
艺术家是艺术创作的发起者和主导者：艺术家具有敏锐的观察力和丰富的想象力，能够从生活中发现有价值的素材，并将其作为创作的源泉。他们根据自己的审美理想和创作意图，确定创作的主题和方向，主导着艺术创作的整个过程。
艺术家对素材进行选择和提炼：生活中的素材是杂乱无章的，艺术家需要对其进行筛选、加工和提炼，选取最能表达自己思想情感和审美追求的素材，并将其融入到艺术作品中。
艺术家运用独特的艺术语言和表现手法：不同的艺术家具有不同的艺术风格和创作技巧，他们会运用独特的艺术语言（如绘画中的色彩、线条，文学中的语言、修辞等）和表现手法，将自己的思想情感和审美观念传达给观众。
艺术家的思想情感和审美追求融入作品：艺术作品是艺术家思想情感和审美追求的体现，艺术家将自己对生活的感悟、对人生的思考等融入到作品中，使作品具有独特的精神内涵和艺术价值。

23.简述艺术作品内容与形式的关系。
答案：艺术作品内容与形式的关系是辩证统一的：
内容决定形式：艺术作品的内容是形式的基础，形式是为内容服务的。艺术家在创作时，首先要确定作品的内容，然后根据内容的需要选择合适的形式。例如，表现激烈的情感可能会采用节奏强烈、色彩鲜明的形式。
形式反作用于内容：合适的形式能够更好地表现内容，增强作品的艺术感染力；反之，不合适的形式则会影响内容的表达，削弱作品的艺术效果。如一首诗歌，如果语言晦涩难懂，即使内容再好，也难以被读者理解和接受。
内容与形式相互依存、不可分割：没有无形式的内容，也没有无内容的形式。内容和形式是艺术作品不可缺少的两个方面，它们共同构成了完整的艺术作品。在优秀的艺术作品中，内容和形式达到了高度的统一，相互融合，相得益彰。

24.作品赏析题24~26小题,请任选其中两小题作答。若都作答,只按前两小题的得分计入总分。每小题15分共30分。
[bookmark: _GoBack]赏析达芬奇的《蒙娜丽莎》。
答案：达芬奇的《蒙娜丽莎》是文艺复兴时期的经典绘画作品，具有极高的艺术价值。
从艺术手法来看，达芬奇运用了 “渐隐法”，使人物的轮廓和背景融为一体，增强了画面的层次感和立体感。画面中的色彩柔和、细腻，尤其是蒙娜丽莎的肤色和服饰的色彩搭配，给人以和谐、舒适的感觉。
从人物形象塑造来看，蒙娜丽莎的微笑是这幅画的核心，她的微笑神秘而含蓄，给人以无限的遐想。达芬奇通过对人物眼神、嘴角等细节的刻画，生动地表现了人物内心的情感，使蒙娜丽莎的形象具有了永恒的魅力。
从作品的内涵来看，《蒙娜丽莎》反映了文艺复兴时期人文主义思想，强调人的价值和尊严。画中的蒙娜丽莎不再是中世纪宗教画中那种刻板、冷漠的形象，而是一个具有独立人格和丰富情感的普通人，体现了对人性的尊重和赞美。

25.赏析贝多芬的《第九交响曲》。
答案：贝多芬的《第九交响曲》是音乐史上的一座丰碑，具有重要的历史意义和艺术价值。
从音乐结构来看，这部交响曲共有四个乐章，结构宏大而严谨。第一乐章充满了矛盾和冲突，第二乐章是欢快的谐谑曲，第三乐章是深情的慢板，第四乐章则是全曲的高潮，加入了人声合唱，使音乐的表现力更加丰富。
从音乐风格来看，《第九交响曲》融合了古典主义和浪漫主义的音乐风格。贝多芬在继承古典主义音乐形式的基础上，加入了自己强烈的情感表达和创新的音乐手法，使音乐具有了强烈的感染力和震撼力。
从作品的内涵来看，这部交响曲表达了贝多芬对自由、平等、博爱的追求和向往。第四乐章中的《欢乐颂》更是成为了全世界人民共同的精神财富，传递了人类对和平、幸福的渴望。

26.赏析老舍的《茶馆》。
答案：老舍的《茶馆》是中国现代话剧的经典之作，具有深刻的思想内涵和高超的艺术成就。
从剧情结构来看，《茶馆》以裕泰茶馆为舞台，通过描写不同时期茶馆的变化和茶馆里各色人物的命运，反映了清末、民国初年和抗战胜利后三个时期的社会现实。剧情结构巧妙，以小见大，展现了广阔的社会画面。
从人物塑造来看，老舍成功地塑造了一系列性格鲜明的人物形象，如王利发、常四爷、秦仲义等。这些人物各自有着不同的命运和性格特点，他们的遭遇反映了社会的变迁和人民的苦难。
从语言艺术来看，《茶馆》的语言生动、形象、幽默，具有浓郁的北京地方特色。人物的对话符合各自的身份和性格，简洁而富有表现力，能够深刻地揭示人物的内心世界。同时，剧中还运用了大量的讽刺手法，对社会的黑暗和不公进行了有力的批判。


27.论述艺术起源的多种学说，并谈谈你对艺术起源的理解。
答案：艺术起源的学说主要有以下几种：
模仿说：认为艺术起源于人类对现实世界的模仿。这种学说在西方古代影响深远，如古希腊的亚里士多德认为模仿是人的本能，艺术是对自然和社会的模仿。
游戏说：由德国哲学家席勒提出，他认为艺术起源于人类的游戏本能，是人类过剩精力的发泄。游戏可以使人们摆脱现实的束缚，获得精神上的自由和愉悦。
表现说：强调艺术起源于人类表达情感的需要。艺术家通过艺术作品来表达自己的情感和思想，如列夫・托尔斯泰认为艺术是情感的交流。
劳动说：由普列汉诺夫提出，他认为艺术起源于人类的劳动实践。劳动不仅创造了人本身，也为艺术的产生提供了物质基础和动力。在劳动过程中，人们产生了审美意识和艺术创作的需求。
巫术说：英国人类学家泰勒等人提出，认为艺术起源于原始巫术。原始人通过巫术活动来祈求神灵的保佑，获得丰收和平安，而艺术是巫术活动的重要组成部分。
我认为艺术的起源是多元的，不能简单地归结为某一种学说。各种学说都从不同的角度揭示了艺术起源的某些方面，它们之间相互补充、相互印证。劳动实践为艺术的产生提供了物质基础和前提条件，在劳动过程中，人们产生了交流情感、表达思想的需求，这促进了艺术的产生和发展。同时，人类的模仿本能、游戏本能和巫术活动等也对艺术的起源产生了重要的影响。艺术的起源是一个复杂的过程，是多种因素共同作用的结果。

28.结合具体艺术作品，论述艺术鉴赏的差异性与共同性。
答案：艺术鉴赏的差异性和共同性是艺术鉴赏过程中存在的两种重要现象。
艺术鉴赏的差异性：由于鉴赏者的生活经历、文化素养、审美趣味、思想观念等方面的不同，他们对同一艺术作品的鉴赏会产生不同的理解和感受。例如，对于《红楼梦》这部作品，不同的读者会有不同的解读，有人注重其中的爱情故事，有人关注封建社会的衰落，有人则欣赏其精湛的文学艺术。再如梵高的《向日葵》，艺术评论家可能会从后印象派的笔触、色彩运用的革新性等专业角度分析其艺术价值，将其视为对传统绘画的突破；而普通观众可能更多被画面中热烈奔放的黄色调所感染，感受到生命的蓬勃与张力；经历过人生低谷的人，或许会从扭曲的花瓣、厚重的颜料中读出艺术家内心的痛苦与对光明的执着追求。
造成这种差异性的原因主要有以下几点：一是鉴赏者的个体差异，每个人的成长环境和人生经历不同，形成了不同的审美心理结构；二是时代和社会环境的影响，不同时代的人们有着不同的价值观念和审美标准；三是艺术作品本身的复杂性和多义性，为鉴赏者提供了广阔的解读空间。
艺术鉴赏的共同性：尽管艺术鉴赏存在差异性，但也存在着共同性。不同的鉴赏者对同一艺术作品往往会产生一些相似的理解和感受。例如，对于贝多芬的《命运交响曲》，很多人都会感受到其中的激情和力量，被其顽强拼搏的精神所打动。艺术鉴赏共同性的形成主要有以下原因：一是艺术作品本身具有客观的审美价值，它所蕴含的思想情感和艺术魅力是不以鉴赏者的意志为转移的；二是人类具有共同的审美心理结构，如对真、善、美的追求，对情感的共鸣等；三是文化传统的影响，同一文化背景下的人们往往有着相似的审美观念和价值取向。
艺术鉴赏的差异性和共同性是辩证统一的关系。差异性体现了鉴赏者的个性和创造性，共同性则体现了艺术作品的客观价值和人类的共同审美追求。在艺术鉴赏过程中，我们既要尊重个体的差异性，鼓励不同的解读和感受，又要认识到艺术作品的共同性，把握作品的基本内涵和艺术价值。只有这样，才能更好地理解和欣赏艺术作品，提高自己的审美水平。



